



2021年5月14日 星期五

责编 / 张静 校对 / 苏丽萍 版式 / 欧阳梅

火种撒遍中原

■洛阳日报社融媒体记者 孙小蕊



改造提升前的中共洛阳组纪念馆

■洛阳日报社融媒体记者 曾宪平 摄

愿加入中国共产党……”

“当时条件艰苦，没有党旗，游天洋就自己动手剪纸做成镰刀锤头，贴在红布上进行宣誓。”洛阳市委党史研究室主任李随森介绍。

当年12月，在中国共产党的领导之下，中共洛阳组成立，游天洋任组长，成为白眉珊、王福顺。中共洛阳组成为河南第一个党组织，也是全国最早的一批党组织。游天洋等人在洛阳大力发展党员，推动工人运动，共产主义的火种在洛阳乃至中原大地上熊熊燃烧。

中共洛阳组的成立，像一粒种子，在中原大地生根发芽，历经磨难茁壮成长。沿着陇海铁路，中共洛阳组将党的火种洒满中原，党组织在中原大地如雨后春笋般迅速发展，河南的革命运动进入了一个新的阶段。

百年风雨兼程，百年风华正茂。从“中共洛阳组”诞生的那一刻起，红色基因深深融入洛阳城市血脉中，成为滋养万千河洛儿女的精神食粮。

从“杰出共产主义战士”李翔梧、“高举抗日火炬的先行者”张思贤，到“新时期焦裕禄式的好干部”杨奎烈、“时代楷模”陈俊武、“中国好人”李俊贤……河洛大地上的优秀共产党员继承和发扬红色基因，艰苦奋斗、顽强拼搏、开拓进取，创造了无愧于时代、无愧于人民、无愧于先辈的业绩，铸就了河洛大地鲜明的精神底色。

初夏时节，中共洛阳组纪念馆改造提升工程已进入收尾阶段，将建设成为一座集党史展览陈列与党建教育于一体的大中型、纪念性历史类博物馆，并于今年7月1日正式对外开放，以崭新的面貌迎接建党百年。

每一次向历史回眸，都是一次精神洗礼。中共洛阳组见证着河洛大地的沧桑巨变，必将继续激励千千万万的共产党员在风险挑战面前砥砺胆识，风雨无阻、坚毅前行，一鼓作气、继续奋斗，开创属于我们这一代人的历史伟业。



以党史激发奋进之力

■孙小蕊

“欲知大道，必先为史。”历史是最好的教科书。河洛大地百年来的沧桑巨变，生动诠释了我们党践行初心使命的奋斗史路标。

回望峥嵘岁月，百年党史里澎湃着游天

洋等共产党人的精神血脉，有信仰和意志、有目标和方向、有勇气和力量，有我们“从哪里来”的精神密码，更有我们“走向何方”的精神路标。

当前，正在深入开展党史学习教育。我们

要牢记苦难辉煌的过去，珍惜日新月异的现在，坚信光明宏大的未来，以党史洗涤心灵之尘、照亮前行之路、激发奋进之力，以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态，沿着辉煌党史标注的精神路标，奋进新征程、建功新时代。

短评

向警予： 共产主义战士 模范妇女领袖

日前，湖南省怀化市溆浦县警予学校书声琅琅，“自治心、公共心”的校训镌刻在这所名校教学楼上。不远处的溆水河畔，就是向警予同志纪念馆。

纪念馆讲解员肖艳萍说：“每讲一次警予故事都是心灵的洗礼，都能感受到她的伟大和精神的力量。”

向警予原名向俊贤，1895年出生于湖南溆浦，是中国共产党创建时期重要领导人之一，杰出的共产主义战士，忠诚的无产阶级革命家，中国妇女运动的先驱和领袖。

向警予是当时整个溆浦县第一个入学读书的女孩，年幼接受到新式教育。1912年，她以优秀成绩考入湖南省立第一女子师范学校，两年后转入周南女校。在这里，向警予认识了蔡畅，并因此结识了蔡和森毛泽东。她将自己的名字改为向警予，寓意时刻敲响警钟提醒自己，不要忘记求学努力助手。

1928年3月20日，向警予因叛徒出卖不幸被捕。在狱中，敌人用尽了一切手段，没有从她口中得到党的任何机密。

1928年5月1日，反动派要在工人阶级的节日杀害向警予。赴刑场路上，她沿途高喊口号，奋力做最后演讲，国民党官兵慌了，残暴地将碎石塞进她的嘴里，用皮带缚住她双颊，血从她的嘴角流出。向警予英勇就义，时年33岁。

“伟大的警予，英勇的警予，你没有死，你永远没有死！你不是和森个人的爱人，你是中国无产阶级永远的爱人！”蔡和森闻讯后，奋笔疾书写下《向警予同志传》表达浓浓怀念。

1939年在延安纪念三八妇女节大会上，毛泽东高度评价了向警予的一生：“她为妇女解放、为劳动大众解放、为共产主义事业奋斗了一生。”

向警予的革命精神在家乡传承发扬，激励一代代溆浦人接续奋斗。

当年向警予创办的溆浦女校更名为警予学校，校园里每天都唱响她当年创作的校歌：“愿同学做好准备，为我女界啊，大放光明！”

（新华社长沙5月13日电）

6

铁钩镌刻不朽传奇

红色百宝 奋斗百年

就遇到了大麻烦。炸过的悬崖，山石松动，不时掉下造成人员伤亡，有人提议渠不修了。

以任羊成为首的凌空除险队站了出来。“我第一个报名，并向同伴安排了‘后事’：万一回不来，拾几根骨头卷进被盖里，放进棺材。”任羊成说。

腰间系一根粗绳，别上铁锤，手持带有除险铁钩的长杆，任羊成等被人从山顶送到悬崖峭壁间凌空作业，有时要从70多丈高的悬崖上吊下，上不见青天，下面是滔滔河水。

“先用除险钩去钩石块，钩不动的再用铁锤去砸，一定得把险石除掉，好

让后面的人安全施工。”满心扑在工程上的任羊成，从来顾不上什么危险。

一次，吊在半空的任羊成被飞石砸到门牙，他掏出手钳一把拔掉，继续除险；还有一次，任羊成因麻绳磨断坠崖，正巧挂在一个树杈上，捡回条命。“我死过五回啊，没想到能活到今天。”任羊成说。

成天在崖间飞来荡去，任羊成的腰部被勒出道道血痕，血肉模糊地粘在身上，连衣服都脱不下来。久而久之，伤痕磨成老茧，就像一条缠在腰际的“带子”。

就这样，十万像任羊成一样的开山

者，用近10年时间，削平1250座山头，开凿211个隧道，双手刨出的太行山石，可以修一条高3米、宽2米的“长城”，连接哈尔滨和广州。

千百年来，缺水是林州最深、最痛的记忆。从明朝建县起，林州县志上就频现“大旱、连旱、凶旱、亢旱”等字眼，多次发生生人相食的惨剧。

林州人都说，红旗渠里流淌的是精神。这条精神之河，来自饱含中华民族气质的太行山脉。

红旗渠，这条闪耀着奋斗和梦想之光的河流，永远奔腾不息。

（新华社郑州5月13日电）

洛阳城区新貌 ■洛阳日报社融媒体记者 曾宪平 摄

河南省的林州市博物馆里，收藏着一件国家二级文物——红旗渠等劳模任羊成曾经使用的除险铁钩。钩面撞击险石留下的痕迹，镌刻着一段不朽传奇。

20世纪60年代，河南林县人民一炮炮炸、一钎钎凿、一石石砌，硬生生在绝壁上“抠”出一条千里长渠，将“顽强奋斗、自强不息”的精神之旗插上太行山巅。

“除险英雄任羊成，阎王殿里报了名。”谈起战天斗地的岁月，90多岁的任羊成掷地有声。

1960年，红旗渠开挖不到4个月，

就遇到了大麻烦。炸过的悬崖，山石松动，不时掉下造成人员伤亡，有人提议渠不修了。

以任羊成为首的凌空除险队站了出来。“我第一个报名，并向同伴安排了‘后事’：万一回不来，拾几根骨头卷进被盖里，放进棺材。”任羊成说。

腰间系一根粗绳，别上铁锤，手持带有除险铁钩的长杆，任羊成等被人从山顶送到悬崖峭壁间凌空作业，有时要从70多丈高的悬崖上吊下，上不见青天，下面是滔滔河水。

“先用除险钩去钩石块，钩不动的再用铁锤去砸，一定得把险石除掉，好

让后面的人安全施工。”满心扑在工程上的任羊成，从来顾不上什么危险。

一次，吊在半空的任羊成被飞石砸到门牙，他掏出手钳一把拔掉，继续除险；还有一次，任羊成因麻绳磨断坠崖，正巧挂在一个树杈上，捡回条命。“我死过五回啊，没想到能活到今天。”任羊成说。

成天在崖间飞来荡去，任羊成的腰部被勒出道道血痕，血肉模糊地粘在身上，连衣服都脱不下来。久而久之，伤痕磨成老茧，就像一条缠在腰际的“带子”。

就这样，十万像任羊成一样的开山

者，用近10年时间，削平1250座山头，开凿211个隧道，双手刨出的太行山石，可以修一条高3米、宽2米的“长城”，连接哈尔滨和广州。

千百年来，缺水是林州最深、最痛的记忆。从明朝建县起，林州县志上就频现“大旱、连旱、凶旱、亢旱”等字眼，多次发生生人相食的惨剧。

林州人都说，红旗渠里流淌的是精神。这条精神之河，来自饱含中华民族气质的太行山脉。

红旗渠，这条闪耀着奋斗和梦想之光的河流，永远奔腾不息。

（新华社郑州5月13日电）



·数风流人物·

杨开慧：

“牺牲我小，成功我大”

“我失骄杨君失柳，杨柳轻飏直上重霄九……”细雨之中，松柏之间，杨开慧烈士墓庄严肃穆，前来瞻仰祭拜的社会各界人士络绎不绝，墓后花岗岩护壁上印刻的毛泽东词《蝶恋花·答李淑一》，将人们的思绪带回到“湖湘女杰”杨开慧奋斗的年代。

杨开慧，1901年出生于湖南长沙县清泰乡板仓（今开慧镇开慧村）。父亲杨昌济是一位思想进步的学者、教育家。1913年，杨昌济到湖南省立第一师范教书，杨开慧随父亲迁往长沙，并在那里认识毛泽东。

1918年，杨昌济到北京大学任教。这年9月，毛泽东因组织赴法勤工俭学也来到北京，在这期间，毛泽东和杨开慧有了更多的接触并开始相爱。

1920年初，杨昌济不幸病逝，杨开慧回到湖南长沙。同年8月，毛泽东在长沙成立文化书社，杨开慧予以资助并参与书社活动。1920年冬，杨开慧加入了中国社会主义青年团，成为湖南第一批团员。就在这时，她和毛泽东在长沙举行了简朴的婚礼，结为革命伴侣。

1922年，杨开慧加入中国共产党。同年，毛泽东在湖南建立了中共湘区委员会，任区委书记，杨开慧负责区委的机要和交通联络工作，身兼秘书、机要、文印、联络、总务等多种职务，成为毛泽东的得力助手。

记者了解到，近年来，开慧镇积极培育发展红色旅游产业，获评湖南省2020年十大特色文旅小镇。2020年，开慧镇共接待游客超200万人次。

（新华社长沙5月13日电）